

ТОМСКИЙ ЛИСТЪКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.
За годъ 3 р., въ 1/2 г. 1 р. 50 к., въ 3 мѣс. 75 к.; за иностран. — въ годъ 4 р., въ 1/2 г. 2 р., въ 3 мѣс. 1 р. За доставку въ годъ — 3 р., въ 1/2 г. — 1 р. 50 к., въ 3 мѣс. — 75 к. Отдѣлы №№ 3 и 4. Подписка принимается въ Томскѣ въ книжномъ магазинѣ, типо-литогр. и офсетной П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжномъ магазинѣ и типо-литогр. П. И. Макушина. Иностранцы требуютъ извѣстности въ редакцію. Плата за объявленія: отъ иногороднихъ авантажниковъ впередъ текста за строку текста—20 к., послѣ текста—10 к., съ местныхъ городскихъ впередъ текста за строку 10 к., послѣ 5 к. При повтореніи одного и того же объявленія въ сколько разъ, дѣлается скидка по обоимъ соглашенію.

Объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Томскаго Листка», въ г. Томскѣ, а также въ конторахъ типографіи П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ, и, кромѣ того, объявленія отъ лицъ, фирмъ и учрежденій, живущихъ или имѣющихъ свои главные конторы или правленія въ Сибири, принимаются въ центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. МЕТЦЛЪ и К^о въ Москвѣ, Мясниц. ул., д. Сытова и въ его отдѣленіи въ Петербургѣ, на Больш. Морск. № 11.

Контора редакціи «Томскаго Листка» въ г. Томскѣ при магазинѣ П. И. Макушина, старая для справокъ и объявленій (кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 9 до 12 утра и съ 5 до 8 вѣч. Телефонъ № 86. Присланные въ редакцію статьи и сообщенія должны быть подписаны фамиліей автора съ обозначеніемъ его адреса. Рукописи въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ. Газетн. гонимая, определяется по взаимному соглашенію редакціи съ авторомъ. Рукописи доставляемы безъ объявленія условій вознагражденія, считаются бесплатными. Статьи, принятыя редакціей хранятся въ редакціи три мѣсяца, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, если въ нихъ уничтожаются немедленно.

При спускѣ набора газеты въ машину, по несчастливой случайности, 1 и 4 страницы, занятая объявленіями, были разсыпаны, почему редакція принуждена дать подписчикамъ только литературный матеріаль.

ОБЩЕСТВО

Взаимнаго вспоможенія учащимъ и учившимъ Томской губерніи.

Правленіе общества, въ видахъ ознаковленія интересующихся лицъ и учрежденій съ задачами общества взаимнаго вспоможенія учителей, имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что по § 1 Устава общество имѣетъ дѣлаю помощей нуждающимся учащимъ и учившимъ въ начальныхъ школахъ и другого рода низшихъ учебныхъ заведеніяхъ (безъ раздѣла въдовствъ) Томской губ. денежными пособиями и другими видами помощи, какъ-то: прислаиваніемъ дѣйствительнымъ членамъ общества мѣсть, удешевленіемъ медицинской помощи и т. п. (§ 24).
§ 2. Общество состоитъ изъ членовъ своего пола: дѣйствительныхъ, почетныхъ и членовъ корреспондентовъ.
§ 3. Членами-соревнователями могутъ быть всѣ лица, содѣйствующія цѣлямъ общества.
§ 4. Дѣйствительные члены и члены-соревнователи вносятъ въ кассу общества по два рубля.
Желающихъ вступить въ члены общества Правленіе имѣетъ честь покорнѣе просить обращаться за полученіемъ членскихъ билетовъ:
1) къ книжному магазину П. И. Макушина,
2) къ Секретарю Правленія А. И. Милотину, въ библиотекѣ Императорскаго Томскаго Университета и
3) Кашаневу В. В. Смирнову, Магистратская, д. Крюгера.
Предѣлитель общества П. Макушинъ

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Воскресенье, 3 августа.
Перл.: Исаакія, Далмата, Фавста, Космы, Антонія ривалиана.
Понедѣльникъ, 4 августа.
Св. 7-ми отроковъ Максимилиана, Ксестустодіана, Валентина, Мартина, Діонисія, Іоанна, Антонина. Мун. Евлеврія Пим. Евдокимъ.

Воскресенье 3 августа, Воскресенье въ 4 ч. 28 м. Пятницой—въ 7 ч. 42 м.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства)

Петергофъ, 30 июля. Проводить Императора Вильгельма и Императрицу Августу-Викторию стали съѣзжаться въ одиннадцатомъ часу на царскую пристань въ Петергофѣ снаты Государя Императора, Государыни Императрицы, великіе князья и княгини великіе князья Михаилъ Николаевичъ, Владиміръ Александровичъ, Алексѣй Александровичъ и Павелъ Александровичъ были въ русскихъ мундирахъ. Въ одиннадцатомъ часу прибыла Государь Императрица съ германскомъ императоромъ, а вследъ за ними и Государыня Императрица Александра Федоровна съ германской императрицей. На приставѣ была построена рота полка короля прусскаго Фридриха Вильгельма, во главѣ съ командиромъ ея; по приѣздѣ Императоръ музыка заиграла германскій гимнъ и императоръ Вильгельмъ въ русской морской адмиральской формѣ вмѣстѣ съ Государемъ въ германской морской формѣ обошелъ фронтъ, прощаясь съ офицерами и солдатами. Подойдя къ великимъ князьямъ и княгинѣ Государя Императора, обходивъ всѣхъ въ отдельности, со всеми любезно прощаясь; проѣхавъ черезъ царскую команду, гдѣ ожидали Императоровъ Императрицы и великія княгини, направилась на пароходѣ «Александрія», императоръ Вильгельмъ еще разъ подошелъ къ великому князю Михаилу Николаевичу, поцѣловалъ и простился съ князьями; въ свою очередь и императрица германская обходила великія князья и княгини и съ ними распрощалась. Вскорѣ обѣ Императоры чета со своими свитами перешли на пароходѣ «Александрія», который отплылъ подъ штабартомъ императора германскаго при крикахъ «ура»; музыка играла германскій гимнъ;

за пароходомъ «Александрія» съѣзжалъ генералъ адмиралъ, великій князь Алексѣй Александровичъ, на своемъ пароходѣ «Стрѣла». Въ улицахъ отъ двorca, по которымъ слѣдовали выходящіе гости, были переполнены публикой.

Парижъ, 1 (13 августа). Принцъ Генрихъ Орлеанскій прибылъ въ Парижъ въ сопровожденіи Леонтьева и Мурришона и друзей. Секунданты принца Орлеанскаго Леонтьевъ и Мурришоновъ будутъ имѣть завтра свиданіе съ секундантами генерала Азбертона.

Берлинъ, 1 (13 августа). Газеты обсуждаютъ прошедшія торжества, въ горячихъ статьяхъ называютъ свидѣніе Императоровъ великой мирной демонстраціей.

Вѣна, 1 (13 августа). Wiener Abendpost сообщаетъ: дипломатическій агентъ, генеральный консулъ въ Софій баронъ Каллъ, увѣдомивъ вчера болгарское правительство, что онъ, по порученію австро-венгерскаго министерства иностранныхъ дѣлъ, отправляется въ отъездъ на непродѣланное время и поручаетъ управленіе дипломатическимъ агентствомъ и генеральнымъ консульствомъ секретарю посольства барону Геннингу. Газета прибавляетъ: это распоряженіе объясняется тѣмъ, что министръ-президентъ болгарскаго княжества Стоимъ не выполнилъ требованія—категорически и формально въ назначенный для этого срокъ опровергнуть опублікованные 31 июля въ Zocalanzeiger оскорбительные отзывы объ Австро-Венгріи и императорскомъ домѣ.

Лондонъ, 1 (13 августа). Daily News сообщаютъ изъ Тавриза, что персидскій войска послѣ упорнаго боя отбили при Цехакъ Курдовъ, которые начали на пограничныя деревни; мятежные армяне имѣли съ курдами въ Агбаркомъ округѣ, Ванской провинціи, различныя столкновенія. Обѣ стороны отступили; послѣ серьезныхъ потерь съ обѣихъ сторонъ армяне перешли на персидскую территорию и подготовляютъ новую нападенія.

Times телеграфируютъ изъ Симлы: магометане напали на фортъ къ сѣверу отъ Пешавера. Повидимому, нападеніе состояло въ большинствѣ изъ афганцевъ; они собрались въ афганской территоріи. Афганскія власти не сдѣлали ничего для предотвращенія нападенія. Главнокомандующій афганской арміи въ Асмарѣ былъ въ постоянныхъ сношеніяхъ съ мурдой, который руководилъ нападеніемъ на фортъ. Въ Пешаверъ будутъ посланы дальнѣйшія(?) войска, британскія кавалерійскія полки, двѣ британскія батареи и туземный пѣхотный полкъ.

Въ защиту беззащитныхъ.

Жестокій вѣкъ, жестокіе нравы! Такъ, по всей вѣроятности, отзовется будущій историкъ, говоря о нашемъ времени и съ грустью нужно признаться, что это будетъ правдѣ, не смотря на то, что фраза «въ нашъ вѣкъ цивилизаціи и прогресса, когда...» сдѣлалась стереотипною въ писанинѣ и рѣчахъ нашихъ современниковъ. Хороша цивилизація, хороши прогрессъ, которые уживаются рядомъ съ дикою воиющею жестокостью нравовъ. А какая жестокость можетъ быть болѣе воиющею, чѣмъ жестокость по отношенію къ беззащитнымъ существамъ. Фактъ подобнаго отношенія переполнены наши газеты. Вотъ небольшая серия картинокъ, собранныхъ изъ 6—8 номеровъ.
Сцена у нижегородской ярки:
Стоитъ кучка биржевиковъ, передъ ними дѣвочка нищая, просящая копейку.
— Клянись моею правой ногой, приказываетъ одинъ изъ биржевиковъ дѣвочкѣ. Послѣдняя ушла на колѣни.

— Ну, а теперь лѣвой!
Дѣвочка и передъ лѣвой ногой сдѣлала то же самое; то же было продѣлано и остальными биржевиками.

— Умница, дѣвочка,—обратился первый къ нищенкѣ, поглаживая ее по головѣ,—всегда старинныя почтеніе оказывай, выросешь большая, хорошаго жениха найдешь.

— Дяденька, батюшка, а копейку-то—затянула дѣвочка.

— Ну, что за копейки, проваливай, много вась зѣль!

Со слезами на глазахъ отошла нищая отъ представителей «всемогущаго» купечества.

Это шутка, а вотъ нѣсколько посерьезнѣй.

На дняхъ, въ Бердичевѣ, въ районѣ первой части обнаружены два случая смерти неважнорожденныхъ дѣтей, бывшихъ на воспитаніи у «добрыхъ людей», отъ истощенія. Другими словами, «воспитательница» замориди опекаемыхъ ими дѣтей голодомъ.

Въ Бердичевѣ же обнаружены были случаи медленнаго умерщвленія дѣтей тѣмъ же воспитательницами посредствомъ съодѣлывающихъ вѣществъ.
Случай эти, хотя и единичные, повторяются слишкомъ уже часто, а установленъ, когда ребенокъ умеръ естественной смертью, когда истощеніемъ—не такъ уже легко. Въ нашъ вѣкъ «гуманныхъ» нравовъ, гораздо гуманнѣе было бы при самомъ рожденіи этихъ несчастныхъ, обреченныхъ на скорую смерть дѣтей, сразу покончить съ ними, чѣмъ подвергать ихъ предвѣрительно пыткамъ—дѣйствию ада и голода.

Въ Ростовѣ на Дону уличены ребятишки случайно подсмотрѣвъ въ дворѣ одного обывателя слѣдующую картину: въ задней части двора стоялъ вкопанный въ землю столикъ, а вѣзъ него небольшою, приспособленный для постели и накрытый соломою сундукъ, на которомъ лежала дѣвочка, прикованная къ ногамъ стола короткою, но массивною желѣзною цѣпью.

Дворъ былъ на замкѣ, въ домѣ не было никого. Когда вошла и толпа обывателей авламали канитку и вошли во дворъ, несчастный ребенокъ истерическию голодомъ закричалъ:—Дяденька, дяденька, что вы дѣлаете? Если вы снимете меня съ цѣпи, то меня за это убьютъ мачиха. Идите, идите, я не хочу, я буду сидѣть на цѣпи!

Все тѣло несчастной было покрыто массой кровоподтековъ, синяковъ и ранъ, ноги отъ цѣпи опухли, на головѣ слышна отъ вырванныхъ волосъ, запекшаяся кровь и т. д.

Въ Кіевѣ молодая мать (интеллигентная), желая извести своего незаконнаго шестилѣтняго сына, клада нагого ребенка подъ край, пускала ему на голову струю холодной воды и держала подъ краемъ долгое время. Бѣда она его за всякіе пустаки веревкой, резиной, ремнемъ съ прижой на концѣ и т. д. Все слабое тѣло ребенка въ сне-багровыхъ позасяхъ, самъ онъ не выгладитъ старше 3-хъ лѣтъ. Уходя изъ дому, мать ставила мальчика голыми колѣнями на толченые сухари и запрещала ему переимѣнить положеніе. Иногда ребенокъ, выбившись изъ силъ, опускался въ изнеможеніи на полъ и засыпалъ.

Изъ другихъ мѣстъ пишутъ объ отцѣ, самымъ жестокимъ образомъ истязавшемъ своего маленькаго сына; ежедневно бьющемъ его ремешкомъ вѣстною, топчущимъ ногами и пр.; рассказываютъ, какъ барыня—мать къ жестокому тѣлеснымъ наказаніямъ своего ребенка добавляетъ мученія голода, кормя его одиакъ только хлѣбомъ, да и то не каждый день, а ставляетъ для себя собственные экскременты... И т. д. и т. д. безъ конца тянется рядъ этихъ дурныхъ надругающихъ фактовъ.

Изъ Варшавы сообщаютъ, что тамъ открыта цѣлая организація похитителей дѣтей. Для чего? Тѣмъ же газеты объясняютъ это, сообщая факты эксплуатаціи этихъ похищенныхъ дѣтей разными фокусниками, содержателями цирковъ, наконецъ нищими. Подобныхъ случаевъ приводилось не мало. Изъ Кіева напр. недавно писали. «Компанионскіе», т. е. уродованія украинскихъ дѣтей въ особыхъ цѣляхъ не-

щественна, какъ промысла, существуютъ въ кіевской губ. почти на глазахъ у всѣхъ, несчастныхъ, беззащитныхъ дѣтей крадутъ у родителей, уродуютъ, ломаютъ члены, вытравляютъ глаза обезображиваютъ лицо и заставляютъ просить милостыню, чтобы этимъ путемъ наживать капиталы. Въ мѣстечкѣ Ставищѣ, Кіевск. губ. перелаетъ газета, имѣется нѣкій старичекъ, влаждующій собственнымъ каменнымъ домомъ, который, при посредствѣ своихъ подручныхъ калѣкъ, успѣвъ нажить не малое состояніе.

Что же это, наконецъ, такое? Гдѣ та «мѣра, которую отбрасываетъ» творившія подобныя дѣла? Законъ караетъ истязателей дѣтей, но онъ безсиленъ усидѣть за теми же закоулками житейской сутолоки. Никакая власть не въ состояніи проникнуть въ закрытыя двора, темныя чуланы, мрачныя подполья, гдѣ сидятъ на цѣпяхъ, бьютъ свои экскременты, стоятъ на осколкахъ стекла забытыя созданыя. Только случай открываетъ и передаетъ въ руки правосудія изверговъ родителей и воспитателей, авторитетеровъ цирковъ и разныхъ компаніосовъ. Тутъ нужно вмешательство общества, лучшихъ его представителей, которые-бы, образовавъ союзы и общества защиты дѣтей, покрывали бы цѣлою стѣною своей организаціи страну, имѣли бы своихъ агентовъ въ городахъ и селахъ, въ палатахъ и въ жалкихъ лачугахъ, чтобы вездѣ имѣть возможность зацѣпять, вырвать изъ рукъ мучителей, спасти жизни, здоровье, нравственность несчастныхъ мучениковъ конца XIX столѣтія. Подобныя общества защиты дѣтей—одно изъ лучшихъ благотворительныхъ проявленій гуманности, филантропіи. Каждый городъ, каждая община, приходъ должны имѣть подобное общество и тогда случаи истязанія дѣтей будутъ только единичными случаями.

М. Туминовъ.

По Сибири.

Гибель парохода «Аденъ» съ чайнымъ грузомъ. Въ газетѣ полны описанія гибели парохода «Аденъ», принадлежащаго пароходному обществу Peninsular and Orienta. Для Сибири гибель этого парохода имѣетъ крупное значеніе. На этомъ суднѣ изъ Китая было отправлено 220,000 пуд. чая, предназначеннаго для отправки изъ Англіи въ Сибирь (именно въ Тюмень); пароходоуправляющіе, имѣющіе идти въ Обскую губу за англійскимъ грузомъ, благодаря этой катастрофѣ, лишаются 120,000 п. груза, т. е., въ общемъ грузъ, имѣющій поступить изъ Англіи въ Сибирь, сократился почти на половину. Англійская компанія Попламъ объ этомъ телеграммой сообщила своему агенту. Грузъ на Аденѣ былъ застрахованъ въ Англійскомъ Ллойдѣ.

(«Торг. Пром. газ.»).
Астраханскіе рыбопромышленники на р. Оби. «Сиб. Л.» сообщаютъ, что съ каждымъ годомъ р. Оби и ея притоки привлекаютъ все болѣе и болѣе людей изъ центра Россійской рыбопромышленности—низовьевъ Волги. Такъ, въ прошломъ году цѣлая артель астраханскихъ рыбопромышленниковъ арендовала песокъ близъ с. Самаровскаго, «промышленная» все лѣто и довольно удачно. Но это было только опытомъ, нынѣ же она постановила дѣло немного на болѣе широкихъ началахъ. На дняхъ изъ Тобольска уѣхалъ въ Самарово астраханскій рыбопромышленникъ дѣлать пробу ловли осетра стѣями, какими ловятъ его въ низовьяхъ Волги. Рыбопромышленникъ этотъ пробывъ въ Тобольскѣ около трехъ недѣль, собирая нужныя свѣдѣнія о ловлѣ, ходѣ осетра и заготовленія сѣти. Сѣти имѣютъ видъ полотна, края котораго видѣты на бичевку. Предъ употребленіемъ сѣть эту нарвать въ дубовой корѣ, вслѣдствіе чего нитки не гниютъ.

Кургань-Тобольская желѣзнодорожная вѣтвь.

Въ Тобольскѣ ходятъ упорные слухи о соединеніи Тобольска желѣзной дорогой съ Курганомъ, въ который будто-бы уже арбыла для изслѣдованія новаго пути партія инженеровъ министерства путей сообщенія. Сообщая объ этихъ слухахъ, «Сиб. Л.», между прочимъ, говоритъ: помимо того, что эта вѣтвь соединитъ Тобольскъ съ Россіей, какъ административный центръ Тобольской губ. и какъ городъ съ блестящей и богатой будущностью,—эта вѣтвь пройдетъ по самымъ хлѣбороднымъ, населеннымъ и промышленнымъ округамъ Тоб. губ., можно сказать, житницъ нашихъ, по мѣстности ровной, сухой и впересѣкаемой большими рѣчками, а слѣдовательно не требующей дорогостоящихъ желѣзнодорожныхъ мостовъ. Наконецъ, какъ начальный рѣчный пунктъ всей Обь-Енисейск. системы, Тобольскъ и съ этой стороны будетъ представлять большое значеніе, въ особенности со времени урегулированія сѣвернаго морскаго пути.

Интересъ къ сибирской жел. дорогѣ во Франціи на столько возросъ, что впродъ предполагается французскую учащуюся молодежь,—готовящую себя къ инженерной дѣятельности,—посылать туда на практическія занятія, если со стороны русскаго министерства путей сообщенія будетъ дано на это разрѣшеніе.

Высочайшія награды. Тридцать одинъ казакъ Уссурийскаго войска Военнослужившіе пожалованы серебряными медалями за особые труды и лишения во время экспедиціи въ Манчурію.

О воспрещеніи переуступать иски, подвѣдомственные народнымъ судамъ въ Туркестанскомъ краѣ. Высочайше утвержденнымъ 19 мая 1897 г. мнѣніемъ государственнаго совѣта постановлено: «Иски по дѣламъ, начатымъ въ народномъ судѣ, а также право на преисключеніе съ туземцевъ имущества или денежное взыскаііе по рѣшеніямъ народнаго суда не могутъ быть переуступаемы лицамъ, не подвѣдомственнымъ означенному суду».

Виды на урожай и пчеловодство въ Устькаменогорскомъ уѣздѣ. Изъ Устькаменогорскаго уѣзда въ «Ст. Кр.» пишутъ, что хлѣба и травы нынѣ хороши, что весьма радуетъ жителей поля дѣлае ряда неурожайныхъ лѣтъ, нанесшихъ немалые убытки. Въ особенности довольно пчеловоды, которые терпѣли до послѣдняго времени большія потери, значительно сократившія пчеловодство, составляющее одно изъ главныхъ занятій жителей уѣзда. Хотя пчеловоды и не надѣются въ одно лѣто возмездіе понесенные убытки, тѣмъ не менѣе весьма дѣлательно заняты подаяніемъ своего пчеловоднаго хозяйства, вводя рамочные ульи приобрѣтая разныя руководства по пчеловодству, въ чемъ много помогаетъ мѣстный пчеловодъ-интеллигентъ г. Фодоровъ.

Городская хроника.

† П. А. Штунбергъ. 1-го августа, въ 8 часовъ утра скоростной по умеръ въ своей квартирѣ, по Торговой улицѣ, въ домѣ Фельзенмайера инженеръ путей сообщенія Павелъ Антоновичъ Штунбергъ. По заключенію врачей, смерть послѣдовала отъ паралича сердца. Полиція сообщила г. мировому судѣ 1 участка о принятіи мѣръ къ охраненію имущества покойнаго. Покойникъ пользовался уваженіемъ и любовью отъ своихъ сослуживцевъ и оставилъ по себѣ память безкорыстнаго, дѣлательнаго и гуманнаго человека. Подробный некрологъ дадимъ въ слѣд. №-рѣ.

Чиновник особых поручений У ка. при министре земледелия г. Заблудо и правительственный агроном г. Окуляк сегодня выезжают в Кинский округ для осмотра сельско-хозяйственной фермы министерства земледелия и выяснения вопроса о снабжении населения земледельческими орудиями.

Тракт между дер. Ворониной и сел. Семидуминым, вследствие болотистой местности, всегда находился в самом невозможном состоянии, вызывая справедливые жалобы как со стороны пробожающих, так и со стороны крестьян окрестных деревень, доставляющих в Томск разную провизию. Для прекращения неудобств, комиссия, завладевшая этим трактом, в начале текущего года приступила к капитальному ремонту этого тракта на остатках от повозного сбора и, как видно из отсылок пробожающих и крестьян, с успехом достигла своей цели. По словам их, вместо прежних никуда негодных канав, устроенных по указанию опыта правильными, глубокими, с расчистанными откосами, канавы, в которых больше болотистых и в ложбинах, где наиболее задерживается вода, устроены прекрасные, в местах двойная, водоотводные трубы и такие же канавы, выходящие в настоящее время; подтоно на всем участке спланировано, с приданием ему надлежащего профиля, и покрыто слоем гальки. Жаль только, что местами, в особенности на участке Воронино-Суровском, гальки употреблено несколько мало, так что полотно дороги здесь в большей своей части остается обнаженным и от осенних дождей может страдать овражно-каменным. Для устранения таких неудобств считают необходимым количество гальки увеличить и тем на долго охранить этот участок от преждевременной порчи. С таким мнением нельзя не согласиться, так как полное благоустройство этого участка, в виду значительного количества разбрасываемого около него деревьев, имеющих безпрерывное сношение с городом, является крайне желательным.

Полезное нововведение. В большинстве случаев, почва, когда пожары начинаются внутри зданий, пожарная команда успевает приехать на место несчастья или тогда, когда огонь, охватив все внутренности загоревшего помещения, вырвется уже наружу и сдвигается заметным часовой на каланч пожарной части, или тогда, когда о пожары известить успевают. При таких условиях, борьба с успевшими уже распространиться и охватить значительную часть здания огнем, часто представляет большие затруднения. В целях быстро и своевременно прибытия пожарной команды на место несчастья, в настоящее время в нас вводят, по инициативе полицмейстера А. А. Зеленицкого, особые сигнальные флажки. Устройством их несложно: сдвигаются из жестки, их форма все увеличивающейся в диаметре к верхней части воронки, флажки эти внутри заключают фанельную бумагу, смоченную персиковым, а сверху имеют предохранительную сетку, предупреждающую разбрасывание флажком искры. В каждый из таких флажков входит до 15 фунтов персика, и горят они так жарко, что освещают заревом всю улицу. Зажженные в известных пунктах города, флажки эти ясно видны часовой на каланч ближайшей части и будут таким образом служить сигналами для немедленного выезда пожарной команды на место несчастья. В настоящее время таких флажков сдвигано пока пять и розданы они будут горожанам в следующие пункты: на Мухомов Вулице; на углу Ждановской и Александровской улиц; на Исетском, на Завальевском мосту, на Озерном, на углу Аккуловского переулка, близ дома И. Батурина и на Воскресенской горь, в Вдольерия.

Санитарный осмотр магазина г. Сиразидинова. 30-го июля городской врач А. А. Грацианов, производя осмотр торгово-промышленных заведений, расположенных в районе 3-го полицейского участка, обнаружил в фруктовом магазине Саха-Худина Сиразидинова продажу гнилых яблок. Яблоки уничтожены обычным порядком, а владельцы магазина привлечены к ответственности. Г. Сиразидинову по части санитарных осмотров положительно не везет: чуть-ли не каждый свой визит к нему городской врач ознаменовывает протоколами: то по поводу червивого чернослива, то по поводу протухлого балалака, то по поводу гнилых яблок. «Желать уваривать», а г. Сиразидинова не убавили, что исторговывалось гнильем не годится. Исправится он, должно быть... «св. Вознесенье, когда оно придется в воскресенье!».

Телеграфные курьеры. Не говоря уже о том, что телеграф в Сибири является часто «задорговым», доставляющим по истолкованию смысла которой не ухитрится «и сам квартальный», пользование этим

благом цивилизации у нас обставлено условиями, имющими своей очевидной целью — приучить публику к стойкости и терпению. Чтобы свести, например, по телеграфу из Томска в Владивосток нужно иль много, иль мало... 36 дней. Докладство на лице: телеграмма, посланная из Томска г. Р.—вылет 23 июня, получена была во Владивосток 10 июля; ответ на эту телеграмму, посланный из Владивостока 10-го же июля получился в Томск 29-го июля. Таким образом телеграмма во Владивосток и ответ на нее путешествовали ровно 36 дней! За это время корреспондент мог съездить в Париж, на обратном пути заехать в Монако, прислать там в дух и прах и опять отыгаться и поехать обратно в Томск, как раз к прибытию ответа на посланную им телеграмму. О таких замечательных телеграфных порядах приятно и симично узнать, и другим рассказать...

Председатель о—ва охотников конского бга, уведомляя городскую управу, что следующие с о—ва за право пользования городской землей, занимаемой ипподромом, 300 руб. платы за текущий год будут уплачены по окончании летних бгогов, просит на будущее время уменьшить хотя бы до половины размер платимой о—вом арендной платы. Мотивируется эта просьба тем, что общество, пошед в прошлом году убыток в 1000 руб. от пожара незастрахованного дома должно было сдвигать в этом размере заем, на погашение которого у него подожительно нет средств. Выступ с тем председателю о—ва указывает, что ипподром о—ва служит для жителей города местом для прогулки и вывадки молодых лошадей которая, при отсутствии для этой цели специального мста, причинила бы в городе много вреда.

Ход эпизотий на домашних животных в Томской губернии с 8-го по 15-е июля, по сведениям губернского ветеринарного надзора, представляется в следующем виде: *попальное востание лейкоз*—в Томском округе заболело 2 головы; в Барнаульском округе заболело 54 головы, выздоровело 16, пало 23; *сибирская язва*—в Канском округе заболело 79 лошадей, выздоровело 8, пало 67 лошадей; в Барнаульском округе заболело 93 лошади и 16 голов рогатого скота, выздоровело—лошадей 11 в рогатого скота 3 головы, пало 88 лошадей и 13 голов рогатого скота; в Зырянском округе заболело 60 лошадей, пало 57; в Томском округе заболело 23 лошади, 10 голов рогатого скота, 1 овца и 2 козы, выздоровело 1 лошадь, все остальные больные животные пали; *бешенством* заболело в Томском округе 6 голов, все пали; *лишай* в Барнаульском округе заболело 10 голов; *саль*—заболело в Томском округе 2 лошади, пало 1; в Барнаульском округе заболело 6 лошадей, 1 пале; *чесотка*—заболело в Барнаульском округе лошадей 79, выздоровело 10; в Зырянском округе заболело 10 лошадей, из них выздоровело 2, а всего выздоровевших 12; в Бийском округе заболело 64 лошади, выздоровело 2, пало 3; в Томском округе выздоровело 1 лошадь.

Бондарная мастерия. Нас просит обратить внимание кого сабдует на существующие в центре города—между прочим и на Духовской улиц—бондарная мастерия. Не говоря уже о том, что эти мастерия постоянны, неизбежны при работ стуюет не дутью колом сохдшим обывателям, дствству не особенно благотворно на их нервы, он (мастерия) представляют большую опасность и в пожарном отношении, так как дворы при этих мастерских буквально завалены стружками и щепем. Между тем самый процесс выделки бочек уусубляет эту опасность, так как бочарам приходится иногда пользоваться особыми печками для нагревания дерева. Если разрешение на открытие этих мастерских в центре города было вызвано необходимостью и существование их здесь неизбежно,—то по крайней мере сабдует озаботиться, чтобы дворы при них содержались в состоянии, не угрожающем опасностью пожара, как самим владельцам бочарных мастерских, так и соседним обывателям.

Найденный труп. Вероятно в трех от дер. Аникиной, по дороге в дер. Писаревку найден на днах труп старухи с признаками насильственной смерти. На голову у покойной обнаружен пролом, очевидно, от нанесенной удара каким нибудь тупым тяжелым орудием. Вчера врач А. А. Грацианов в присутствии судебного следователя производил судебно-медицинское вскрытие этого трупа.

Урод чыленок. В дом № 10, по Королевской улиц—родился недан три тому назад чыленок с четырьмя лапами. Сформированный ирод правильно,

чыленок зарываеет и воняет; на двух передних лапках он ходит, а две задних подбодает.

Несчастный случай. 1 августа жданин Василий Федоров Милопанов, работав на Королевской ул., у подножия Худякова, упал, вынося с себя железю, и переломил себе ногу. Милопанов отправлен в городскую больницу.

Поконение на крану 1 августа, в 11 часов утра на зеленом рынке спальный Абрам Зельман вылез похитить у жд. Филиппова иль кармана деньги и берегательскую книжку Государственного банка, но был задержан и отправлен в уасток.

На пристанях. 1 августа в 2 часа дня пришел из Томск пароход «Торжественный», груз—31000 пудов; в 5 час. вечера пришел из Барнаула «Коринд», пассаж. 135 чел., груз—2500 пуд.

Прибытие 1 августа: с жел. дор.—реvisorъ т. е. сиб. жел. дор. г. Прухидский и Михайлов (ст. Росс.); с парохода—И. И. Штеблер, Старов, А. И. Вихорков, П. С. Степанов (Сиб. под.); губ. инж. фон-Шульман, студ. Ленский, куп. Винокуров, Манке, Алвердт, Штеблер, фотор. Кошнев, учнт. Петроваль, чиновник Дорошевский, кол. асс. Старов.

Выбытие 1 августа: представитель торгового дома Яков Фалькс и К. Ф. Ф. Ракс—в Красноярск.

Корреспонденция.

г. Бийск. С каким радушием сибиряки отнеслись к распространению на их край судебной реформа по уставам Императора Александра II, это доказывают бывшими в городе Бийск торжеством по этому поводу. По прибытии в Бийск новых чинов судебного ведомства, бывших в Томск на открытии окружного суда, заступающий место городского головы Е. М. Жданов пригласил их, а также и представителей всех прочих ведомств и почетных граждан г. Бийса на молебень в св. Троицком соборе, а оттуда на антракт в здание общественного собрания. Выступ последнего поставлены были портреты Императора Александра II и Николая II, украшенные герляндами желой; над портами металлической вензель с надписью «Боже Царя Храни», а под ними—выображение Фемиды; при них развешены атаченны ленты с золотыми надписями: «20 ноября 1864 года», «2 июля 1897 года» и «Правда и милость царствует в судах». Здесь г. Жданов, по уполномочию городской думы просил всех приглашенных принять предложенную городом хлеб—сод. Приветству всех представителей давно жданого «равного для всех и скорого суда», представитель города пожелал им полного успеха в их многотрудных обязанностях. Затем, поел ртчей г. товарища прокурора А. И. Доченского, господ мировых судей О. А. Короткова, А. П. Калинин и заместителя городского головы Е. М. Жданова были произведены тесты за Государя Императора и весь царствующий дом, за г. министра юстиции, за председателя суда Ф. Ф. Деню, прокурора Н. А. Татарского и всех новых чинлов судебного ведомства. По окончании завтрака были посланы благодарственные и приветственные телеграммы Г. Министру Юстиции, г. начальнику губернии, господам председателю и прокурору томского окружного суда и г. товарищу прокурора Иркутской Судебной Палаты А. В. Витте, любезно удостоившим заместителя городского головы отбвными телеграммами.

Таким образом и бийцы отразили великое начало новой судебной реформы, отлично сознавая, что одно из самых необходимых условий цивилизации—есть правильное «судебное устройство» и что рядом с Царским желанием «справда и милость да царствуют в судах», в лиц некого суда будут всецело превозвяться в жизнь и начала, выраженные в словах: «справный, правый и скорый».

З. В.—ий.

Намъ пишутъ.

Из села Смоленского, Бийского окр. 7-го июля, по осмотру г. врачным инспектором вновь отстроенного здания сельской лечебницы, последняя открыта для приема больных. Теперь окружной распорядительный комитет крайне озабочен обязательным лечебницами необходимой мебелью, хозяйственными и бытовыми принадлежностями, на что хотя и ассигновано губернским управлением свыше 1500 р., но деньги эти до сих пор не получены комитетом. В виду того, что теперь придется заводить инвентарь на скорую руку, чтобы не дать пустовать лечебнице, будут завезены по высшей стоимости, так как нет времени свести с продавцами и сопоставить их цены, выбрав наименьшую. Точно также не придется дбать и выбора предметов инвентаря, в силу той же спешности заготовления.

Обстоятельства эти для новорожденного ребенка завления нельзя считать благоприятными.

Из Чаусской волости, Томского окр. В старое время здесь поставлено стна свыше 300 тыс. копейк. В общем меньше, чем в прошлом году. Урожай травы считают порядочным. Погода во время уборки стна стояла благоприятная. Означенно количество стна, как полагают, хватит для прокормления импидигов здесь скота, количество коего выражается следующими цифрами: лошадей 10708, рогатого скота 8971, овец и коз 11000, свиней 2415.

Из дер. Аникиной (Басвайяна). Дачники жалуются на появление здесь краж и похищений на них. Рядкая ночь происходит, чтобы у кого-либо из дачников не случилось под окном, по шуму на обетшалай кроват и не пробовали дверных запоров. Блаженныя ночи сна с открытыми окнами относи в области попоманав и прогулки в «парк» совершаются с предосторожностями.

Со станции Кривошеино. В ночь на 31 июля на железнодорожную будку в 4-х верст от Кривошеино, на направлении к Красноярску, сдвигано было тремя неизвестными людьми нападение. Выстрелом из ружья в око будки опасно ранена в живот и руку жена караульного, сам он успел в темноте ночи скрыться в лесу. Раненая, собравши силы, тоже убежала из будки. Злодей, захватив имущество сторожа, скрылся и не раскрыт.

Со станции Тайга. Помощник начальника станции, отправившись 28-го июля на охоту с собакою в окрестности станции до утра 31 июля не возвратился. Все розыски пока остаются тщетными. Заблудился ли охотник, сбился ли жертвою зыря или убит злоумышленниками—остается не выясненным.

Руссия известия.

Подробности наводнения в Керчи. В дополнение к телеграмме явствуем из одесских газет подробности о страшном наводнении в Керчи.

15 июля, в 12 час. дня полил крупный дождь, превратившийся вскоре в небывалый ливень. В начале первого часа улицы Керчи были буквально залиты водою. В половине первого обитатели подвальных этажей уже успели выбежать на улицу. Но и на улицах огромные потоки воды лились с шумом и невнятной быстротой, унося с собою все, что попадалось на пути. Более слабые вбь врослись, а в особенности дти, были уносимы течением по направлению к набережной.

Крики ужаса, плач слышались в общй гуль с шумом и плеском пивавшей воды. Предъявте Глинище подверглось больше всего разгрому стихии. Небольшие дома не могли выдержать столь сильного напора воды и рухнули, похоронив под своими обломками исколькю человек. Многие из жителей выносили свое имущество на крыши домов, куда и сами прятались, но слабая крыша, под сильным втормом, рухнула, улекая за собою вниз полумертвых от страха жителей.

Нередко встрчались, по словам «Одесского Листка», плавающие трупы людей и скота. Все это уносило с невнятной быстротой в море. Соборная площадь представляла собою большое озеро, которое нельзя было ни пройти, ни проехать. К концу второго часа буря и ливень стали утихать.

В то время, когда разраився ливень, многие застигнутые врасплох, поспились укрыться на каменном мосту чрез рчку Мелек.—Осмв, который под напором воды рухнул и слыше 150 чел. стоявших на нем очутились в вод. Число погибших в городе, по словам местных газет, хотя пока и не определено, но под рухнувшими мостом цифра погибших говорить более 100 чел.

С целью оживления нашей торговли с Персией и сопредельными с нею странами предполагается, по словам «Нов. Времени», уредить постоянную ежегодную ярмарку в одном из городов Закавказья и понизить таможенные пошлины на ивотворные персидские товары, более желательные для России.

По частному почину, в Саратов учреждается общество борьбы с заразными болезнями в вид отбвения такого же общества в Петербург. Об-

щество задается целью охранения сельского и городского населения от заразных, болзней путем предупредительных мр, а также ознакомления населения с сущностью болзней и мрми против них. На первое время общество намерено сосредоточить свою деятельность на борьбе с сифилисом.

Законы об аренд казенных земель. Законами 9 ноября 1884 г. и 15 июня 1895 г. сельскому населению предоставлено право снимать казенные земли в аренду без торгов. Между тем, не смотря на существование этих законов, в распоряжении местных учреждений министерства земледелия и государственных имуществ первая остается значительное число несдаваемых в аренду оброчных статей; о чем названное министерство и сообщило министерству внутренних дел, которое, со своей стороны, предложило начальнику губерний принять мры къ возможному ознакомлению сельского населения с означенными законами.

Сбор с публичных зрелищ. В подшефной практике ивотворных городов неоднократно возникал вопрос о том, должны ли публичные лекции вообще, в частности, устраиваемые с благотворительной целью, быть отнесены к публичным зрелищам, подлежащим оплате сбором в пользу ведомства учреждений Императрицы Марии. В настоящее время Собетвенная Его Императорского Величества Канцелярия по учреждениям Императрицы Марии разъяснила, что, по закону 5 мая 1892 г., благотворительному сбору подлежат лишь посетители публичных зрелищ и увеселений, а научные лекции, как несоставляющие из зрелищ, ни увеселений, не могут быть подвдими под дбствие означенного закона.

В 1898 году с 15-го июля по 15-е июля в Москве разрешено сдвигать представителям обществ взаимного вспоможения частному труду.

По слухам, проектируется подвергнуть парикмахерское дло новой, более сложной и строгой регламентации. Между прочим, парикмахеры будут подлежать еженеделному медицинскому осмотру, за инструментами и бльем будет установлен строгий надзор и т. и.

Наука, литература и искусство.

Автотелеграф. О новейшем изобретении Эдисона—автотелеграф, т. е. прибор, посредством которого можно передать по телеграфной проволоке любой рисунок с полной удобностью, что он будет в точности воспроизведен на конечной станции. Scientific Amer. сообщает следующие подробности сущности этой процедуры состоит в том, что художник, приоткрыв какой-либо рисунок, обертывает его вокруг цилиндра, находящегося над прибором, затем надавливает ивну и этого оказывается достаточным для того, чтобы рисунок был воспроизведен на станции назначения, поэт того как прибор совершил полный оборот. Приобр этот в настоящее время совершено готов, изобретатель намерен только ввести в него ивотворны ивнения с целью уменьшения его размеров для того, чтобы он сь удобством помещался на обыкновенном телеграфном столбе и мог передавать рисунок с значительной скоростью. Омы с этим прибором, идея которого принадлежала в Эдисону, а Кавелли, произвошедшая на расстоянии 500 миль, дали превосходные результаты, и есть основание думать, что опыты окажутся столь же удачными и в больших расстояниях. Надо полагать, что это новое изобретение Эдисона окажет большую услугу изобретателям, давая возможность немедленно воспроизводить иллюстрации в различных событиях, как бы далеко они ни происходили от места издания журнала или газеты.

Мироб желтой лихорадки. Наука одержала новую и блестящую победу. Директор института экспериментальной гигиены в Монтевидео, молодой итальянский ученый Санарели открыл мироб желтой бразильской лихорадки. Молодому ученому, пишут «Mir. Ott.», удалось получить чистую культуру мироба и искусственно принять его. Мироб желтой лихорадки преимущественно находится в железе больших, где продуктом их жизнедеятельности является крайне интенсивный яд, который вызывает неизбежную смерть животного, умирающего с признаками желтой лихорадки.

Пути из паше-маше. Полевая хирургия в ближайшую войну будет иметь дело с новым пулями, сданными, согласно изобретения одного лондонского техника, из паше-маше, смитого под названием гидравлический пресс, и затем, погротом очно толвием савем аллювий. Пренеоходство этих пуль имеет существующим имен состоит в том, что они проникают в тело, но не раздробляя лежащих вглубь частей тела и не раздробляя кости. С точки зрения полевой хирургии, эти пули негодны в виду того, что раны от этих пули поддаются лечению. Опять, проназванные над трупам и животными, дан в этом смысле блестящие результаты. Очевидно, что при условии вглубь пуля интенсивна даст самые хорошие результаты. Притом, они очень легки. Целяя тысяча бумажных пуль ввенть едва весит килограмма.

Редактор-Издатель П. И. Макушинъ.

Паровая типо-литогрфия П. И. Макушина.